

# 黄南报

2022年3月18日 星期五

农历壬寅年二月十六

本期 8 版 国内统一连续出版物号 CN 63-0017 邮发代号 55-16 总第 1308 期 2022 年第 10 期



## 黄南州认真贯彻落实全国两会精神

本报讯 3月16日,黄南州委召开常委会(扩大)会议,传达学习全国两会精神,要求各市县各部门深入学习领会、认真贯彻落实,结合习近平总书记关于青海工作重要讲话精神,一体推进、细化任务、创新举措,推动黄南各项事业高质量发展。

会议指出,全国两会是在迎接党的二十大、进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程重要时刻召开的一次重要会议。习近平总书记发表了一系列重

要讲话,对统筹抓好疫情防控和经济社会发展、积极稳妥推进碳达峰碳中和、提高农业综合生产能力、推动社会保障事业高质量发展等提出明确要求,思想深邃、内涵丰富,为我们在新征程上把握新形势、夺取新胜利提供了根本遵循、凝聚了前行力量、指明了前进方向。

会议强调,学出政治自觉,精心组织、周密安排,结合千名干部下乡活动,统筹抓好宣讲工作,及时将两会精神送到农村牧区、千家万户,迅速掀起学习热潮,营造良好舆论氛

围。把握重大机遇,认真学习研究两会释放的政策信息,立足黄南优势,找准政策与需求的结合点、切入点,加强汇报对接,推动实现经济社会发展稳步提升。统筹重点任务,系统推进常态化疫情防控、维护国家政治安全、乡村振兴、生态文明建设、民族团结进步、深化改革开放等各领域工作,确保经济持续健康发展和社会大局稳定。坚持人民至上,大兴调查研究之风,主动到项目推进缓慢、问题相对集中、工作落实不力的地方统筹协调、精准施策、解决问

题,健全“我为群众办实事”长效机制,聚焦民生问题持续发力,推动共同富裕不断取得实质性进展。推进民主法治,深入学习领会习近平总书记关于加强和改进新时代人大、政协工作的重要思想,充分发挥人大代表、政协委员作用,高标准履行监督职能。勇于自我革命,坚定不移推进全面从严治党,深入开展党风廉政建设和反腐败斗争,严格落实主体责任、监督责任和“一岗双责”,用好“四种形态”,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。



▶▶▶ 详见 2 版

连日来,为应对严峻的疫情防控形势,黄南州认真贯彻落实中央和省省委政府决策部署,迅速落实、牢固树立“一盘棋”思想,全州各行各业积极投身到疫情防控工作中。图为牙同高速保安服务区疫情检测点工作人员对来州返州人员进行排查登记。 记者 仁青东周 摄

田间地头 交通安全讲起来

详见 3 版

贴近群众解难题

详见 4 版

让党的声音飞入寻常百姓家

详见 4 版

四区队长“雷锋”的小情大爱

详见 5 版

布谷鸟飞劝早耕 春锄扑扑趁春耕

详见 8 版

责编 / 马芝芬 排版 / 项青尖措

## 山水黄南“守绿换金”

黄河因势利导,蜿蜒奔流,流经黄南州,留下辽阔壮美的河南蒙旗大草原、林海苍茫的麦秀原始森林、圣洁静谧的金色谷地、雄浑俏丽的坎布拉丹霞奇貌……

以黄河之南而得名的黄南州,全境属国家三江源生态保护综合试验区,处于“世界屋脊”青藏高原、“中华水塔”三江源的重要腹地,是我国重要的生态屏障和水源涵养区,是黄河流域重要的水源涵养林地。

近年来,黄南州落实“一优两高”战略部署,全面建设山水黄南,高质量推进“三区建设”,坚持人与自然和谐共生、保护与发展并重、污染防治与环境提升并举,依托区域特色生态优势资源禀赋,在推进黄河流域生态保护和高质量发展上走出了一条黄南特色的绿色发展之路。

守护黄河山水 黄南流出一地澄碧

在泽库县泽曲河畔,总有一位皮肤黝黑、衣着朴素的老人,手持长木条、腰携编织袋,俯身躬腰拾捡垃圾,22年来从未间断。他就是全国人大代表、同仁市自来水公司职工夏吾卓玛多次点赞的多杰老人。

3月5日上午举行的十三届全国人大五次会议首场“代表通道”上,夏吾卓玛说:“在青海,保护生态是大事,也成了老百姓自觉的行动。”她随后讲述了多杰老人保护生态的真实故事。

69岁的多杰是泽库县多禾茂乡秀恰村的原党支部书记,有着44年的党龄,同时也是泽库县环保志愿者。多年前,他搬迁至关秀湿地,守护700多公顷的广袤草场。拾捡垃圾、生态巡护、保护鸟类是他的日常工作,每天巡河三次左右,风雨无阻。

多年来,多杰老人默默地为湿地建上围栏、

自费修建3座观景平台、用相机记录湿地每年的变化,动员村民一起保护泽曲草原的湿地及河流,守护这一方生态。在他的带领下,金滩鸟岛已经成为村里的“自然保护区”,500多位村民成为守护者。

见微知著,多杰老人22年的湿地保护实例印证着黄南州近年来黄河流域生态保护与治理的突出成效。

“十三五”以来,黄南州大力开展国土绿化行动,森林覆盖率增加到29.43%,人工种草17.5万亩,黑土滩治理64万亩,草原有害生物防治4170.7万亩,草原退化面积减少159.5万亩,退化草地治理率达到8.2%。

“黄南州还不断强化‘源头责任’和‘干流担当’,深入实施黄河流域黄南段生态保护和高质量发展规划,加强黄河、隆务河等流域综合治

理,加强李家峡、洮河源等重要湖泊湿地生态保护治理,境内主要流域12个监测断面水质达到或优于Ⅲ类标准,水源涵养功能得到稳固提升。”黄南州生态环境局党组书记、局长林占兴告诉记者。

谋篇布局求发展,把舵定向稳驭舟。绿色生态是黄南州高质量发展的底色,黄南州生态保护取得的显著成效离不开绿色发展的整体谋划和生态文明的底线坚守。

近年来,黄南州高质量完成了《黄南州‘十四五’生态环境保护规划》《黄南州重点流域‘十四五’水生态环境保护专项规划》《加快推进把青藏高原打造成全国乃至国际生态文明高地行动方案》和《碳排放达峰行动实施方案》编制工作。

(下转 5 版)